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1. Опис навчальної дисципліни 
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та технології 
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Лабораторні 

16 год.  

Самостійна робота 

72 год.  

модульний контроль  

1  

  

Форма підсумкового 

контролю:  

іспит  

 
 

   



2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Дисципліна «Системний аналіз» є обов’язковою освітньою компонентою 
освітньої програми. У цьому курсі викладені основні положення теорії систем та 

системного аналізу, методи аналізу систем та методи побудови математичних 

моделей систем, розглянуто різні типи систем, моделями яких є графи, та 
представлено методи розв'язання оптимізаційних задач на графах. Крім того, 

значну увагу приділено задачам календарного планування та задачам 

багатокрокової оптимізації, оптимізаційним методам мережевого програмування 

та методу динамічного програмування.  
Метою викладання навчальної дисципліни «Системний аналіз» є 

сформувати знання, вміння та навички, необхідні для раціонального використання 

знань з теорії систем і системного аналізу при розв’язуванні конкретних 
прикладних задач.  

Основними завданнями вивчення дисципліни «Системний аналіз» є такі: 

розвиток системного мислення і забезпечення його гнучкості при вирішенні 

теоретичних і практичних комплексних завдань, дати основні поняття теорії 
систем і системного аналізу, навчити розрізняти основні типи систем за різними 

класифікаціями, навчити аналізувати системи, визначати структуру, взаємозв’язки 

окремих її елементів і підсистем, їх функціональну спрямованість, взаємодію із 
зовнішнім середовищем, навчити будувати моделі систем у вигляді графів та 

розв’язувати оптимізаційні задачі на графах, навчити будувати моделі проектів у 

вигляді графів та визначати основні часові параметри проекту, навчити будувати 

моделі динамічного програмування для задач багатокрокової дискретної 
оптимізації та уміти розв’язувати такі задачі. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 

наступних компетентностей: 

а) Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні 
спеціалізовані задачі та практичні проблеми в області інформаційних систем та 

технологій, або в процесі навчання, що характеризуються комплексністю та 

невизначеністю умов, які потребують застосування теорій та методів 
інформаційних технологій. 

б) загальних :  

КЗ 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

КЗ 2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
КЗ 3. Здатність до розуміння предметної області та професійної діяльності. 

КЗ 5. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

КЗ 6. Здатність до пошуку, оброблення та узагальнення інформації з різних 
джерел. 

КЗ 11. Здатність застосовувати базові знання з фундаментальної та прикладної 

математики в професійній діяльності. 

в) спеціальних фахових:  
КС 1. Здатність аналізувати об’єкт проектування або функціонування та його 

предметну область. 

КС 11. Здатність до аналізу, синтезу і оптимізації інформаційних систем та 
технологій з використанням математичних моделей і методів. 

КС 15. Здатність до математичного та логічного мислення, а також до 

використання математичного апарату фундаментальної та прикладної 



математики під час розв’язання прикладних і наукових завдань в області 

інформаційних систем і технологій. 
КС 17. Здатність розробляти та застосовувати моделі відображення знань, 

стратегії логічного виведення, технологій інженерії знань, технологій і 

інструментальних засобів побудови інтелектуальних систем, а також методи 
машинного навчання. 

КС 18. Здатність використовувати чисельні методи та методи наближених 

обчислень для розв’язання прикладних задач у формі проектних розрахунків 

або чисельного експерименту по певному процесу. 
КС 19. Здатність виконувати інформаційне моделювання предметних областей 

інформаційних систем, проектувати логічні та фізичні моделі баз даних та 

створювати запити до них. 
Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної 

дисципліни студент повинен  

знати: основні теоретичні положення теорії систем і системного аналізу, 

основну термінологію, поняття та методологію, що використовується в 
системному аналізі; принципи поділу систем, основні типи систем за різними 

класифікаціями, методи формалізації опису структури системи на основі 

графічних моделей, постановки задач, в яких моделями є графи, методи 
розв’язання основних типів задач на графах: задача мінімізації мережі, задача про 

найкоротший шлях, задача про максимальний потік, задача побудови 

оптимальних маршрутів, основні положення методу календарного програмування, 

основні принципи, елементи моделі та схему реалізації алгоритму методу 
динамічного програмування. 

вміти: визначати типи систем за різними класифікаціями, виконувати 

якісний та кількісний аналіз систем управління з розподілом їх за типовими 

функціональними структурами; аналізувати системи, виділяючи її структурні 
елементи, взаємозв’язки між ними та функціональну спрямованість, розв’язувати 

конкретні задачі, в яких моделями є графи: задачу мінімізації мережі, задачу про 

найкоротший шлях, задачу про максимальний потік, задачу про побудову 
оптимальних маршрутів, будувати мережеві моделі проектів, розраховувати їх 

методами календарного програмування та оптимізувати їх, будувати модель 

динамічного програмування для задач багатокрокової дискретної оптимізації, 

розв’язувати такі задачі методом динамічного програмування. 

Все це реалізовує набуття наступних програмних результатів навчання:  

ПР 2. Застосовувати знання фундаментальних і природничих наук, системного 

аналізу та технологій моделювання, стандартних алгоритмів та дискретного 

аналізу при розв’язанні задач проектування і використання інформаційних 
систем та технологій. 

ПР 4. Проводити системний аналіз об’єктів проектування та обґрунтовувати вибір 

структури, алгоритмів та способів передачі інформації в інформаційних 

системах та технологіях. 
ПР 9. Здійснювати системний аналіз архітектури підприємства та його ІТ-

інфраструктури, проводити розроблення та вдосконалення її елементної бази 

і структури. 



ПР 15. Моделювати системи та процеси, стани та поведінки складних об’єктів 

інформатизації в процесі розроблення інформаційних систем і технологій. 
 

 

3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1.  

Тема 1. Предмет, особливості, сфера застосування теорії систем і системного 

аналізу. Визначення системи. Історія розвитку системних представлень та 

системного підходу. Системний аналіз. Системний підхід. Методологія та 

принципи системного підходу. 

Тема 2. Основні поняття теорії систем. Задачі, принципи та категорії теорії 

систем та системного аналізу. Системний аналіз. Задачі системного аналізу. 

Структура системного аналіза. Елементи системного аналізу. Ціль та труднощі 

цілепокладання. Методи системного аналізу: якісні та кількісні методи 

системного аналізу, методи типу «мозкова атака» або «колективна генерація 

ідей», методи типу «сценаріїв», методи експертних оцінок, методи типу «Делфі», 

методи типу дерева цілей, морфологічні методи, методи вирішальних матриць, 

системний економічний аналіз, системний аналіз складних систем. 
Тема 3. Класифікація систем за різними ознаками. Елемент системи та його 

властивості. Зв’язки елементів, взаємодія, зовнішнє середовище. Стан та 

поведінка системи. Входи та виходи систем. Обмеження систем. Зворотній 

зв’язок. Структура систем. Системи та підсистеми. Властивості систем. 
Змістовий модуль 2. 

Тема 4. Оптимізація сітьових моделей.  

Задачі моделями в яких є графи:  мінімізація мережі, про найкоротший шлях, про 

максимальний потік. Методи розв’язання: Крускала, Дейкстри, Флойда, Форда-
Фалкерсона. Задача побудови оптимальних маршрутів, метод Кларка-Райта.   

Тема 5. Календарне планування. Основні поняття і правила побудови 

сітьових графіків. Роботи. Фіктивні роботи. Події. Шлях. Розрахунок мережевої 
моделі. Метод критичного шляху. Визначення ранніх та пізніх термінів настання 

події. Визначення критичного шляху. Часові параметри мережі. Резерви часу. 

Календарний графік (діаграма Ганта). Виконання проекту в інтенсивному режимі. 

Поступове стиснення графіку виконання проекту. Обчислення вартості проекту 
при стисненні графіка. Часові параметри мережі із ймовірностями. Сітьове 

планування в умовах невизначеності. 

Змістовий модуль 3. 

Тема 6. Динамічне програмування.  

Загальна задача багатокрокових процесів прийняття рішень. Дискретні 

детерміновані багатокрокові процеси прийняття рішень. Інваріантне занурення. 

Принцип оптимальності. Модель динамічного програмування. Метод 
динамічного програмування. Рівняння Беллмана. Алгоритми прямої та оберненої 

прогонки. 

Спрощена задача про вибір траєкторії. Одновимірні процеси розподілу. Опис 
процедури розподілу ресурсів. Обчислювальна схема. Аналіз обсягу обчислень. 

Задача розподілу ресурсів, задача про завантаження, задача про надійність, задача 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BC_%D0%A4%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B0-%D0%A4%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BC_%D0%A4%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B0-%D0%A4%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0


про заміну обладнання, задача керування запасами, задача складування: 

постановка задачі, побудова моделі ДП, рівняння Беллмана. 
 

4. Структура навчальної дисципліни 

 
Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1.  

Тема 1. 14 2   12      

Тема 2. 14 2   12      

Тема 3.  16 2  2 12      

Разом за 
змістовим 

модулем 1 

44 6  2 36      

Змістовий модуль 2. 

Тема 4. 22 6  4 12      

Тема 5. 22 6  4 12      

Разом за 

змістовим 

модулем 

44 12  8 24      

Змістовий модуль 3. 

Тема 6. 32 14  6 12      

Разом за 

змістовим 

модулем 

32 14  6 12      

Усього годин 120 32  16 72      

 

4. Теми семінарських занять 

Немає 
                                                                                                              

5. Теми практичних  занять 

Немає 

 

 

7. Теми лабораторних  занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1. Класифікація за різними ознаками та аналіз систем  2 

2. 
Задача мінімізації мережі. Метод Крускала. Задача про 

найкоротший шлях. Метод Дейкстри 
2 

3. 

Задача про максимальний потік. Метод Форда-Фалкерсона. 

Задача побудови оптимальних маршрутів. Метод Кларка-
Райта. 

2 



4. 
Календарне планування і управління. Побудова мережевих  

графіків. 
2 

5. 

Календарне планування і управління. Розрахунок мережевої 

моделі. Метод критичного шляху. Визначення ранніх та 
пізніх термінів настання події. Визначення критичного 

шляху. Часові параметри мережі. Резерви часу. Календарний 

графік - діаграма Ганта. 

2 

6. 
Динамічне програмування. Задача розподілу ресурсів: 

постановка задачі, побудова моделі ДП, рівняння Беллмана.  
2 

7 

Динамічне програмування. Задача про надійність, задача про 

заміну обладнання: постановка задачі, побудова моделі ДП, 
рівняння Беллмана. 

2 

8. 

Динамічне програмування. Задача керування запасами, 

задача складування: постановка задачі, побудова моделі ДП, 

рівняння Беллмана. 

2 

   

 

8. Самостійна  робота 

№ 

з/п 

Назва теми/ види завдань Кількість 

годин 

1 Історія розвитку системних представлень та системного 
підходу. 

12 

2 Методи системного аналізу: якісні та кількісні методи, 
методи типу «мозкова атака» або «колективна генерація 

ідей», методи типу «сценаріїв», методи експертних оцінок, 

методи типу «Делфі», методи типу дерева цілей, 
морфологічні методи, методи вирішальних матриць. 

12 

3 Зв’язки елементів, взаємодія, зовнішнє середовище. Стан та 
поведінка системи. Входи та виходи систем. Обмеження 

систем. Зворотній зв’язок. Структура систем. Системи та 

підсистеми. Властивості систем 

12 

4 Модифікації алгоритму Крускала.Задача про найкоротший 
шлях: метод Флойда 

12 

5 Сітьове планування в умовах невизначеності. 6 

6 Виконання проекту в інтенсивному режимі. Поступове 
стиснення графіку виконання проекту. Обчислення вартості 

проекту при стисненні графіка. Часові параметри мережі із 

ймовірностями. 

6 

7 Динамічне програмування. Загальна задача багатокрокових 

процесів прийняття рішень. Дискретні детерміновані 
багатокрокові процеси прийняття рішень. Інваріантне 

занурення. Принцип оптимальності. Модель динамічного 

програмування. Метод динамічного програмування. Рівняння 

Беллмана 

6 

8 Динамічне програмування. Спрощена задача про вибір 
траєкторії: стан, процес, побудова моделі ДП, рівняння 

Беллмана. 

6 
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10. Методи навчання 

Метод проблемного викладення (наукового пошуку) 
Пояснювально-ілюстративні методи: 

 лекція 

 пояснення 

 інструктаж 

 самостійне опрацювання літературних джерел 

 робота з електронними конспектами лекцій та презентаціями 

Інформаційно – повідомляючий метод 
Наочні методи (презентації, ілюстрації) 

Репродуктивні методи: 

 закріплення вивченого на основі зразка (побудова моделей, 
розв’язування задач) 

 розв’язування задач за алгоритмами конкретних методів 

 вправи 

 лабораторні роботи 

 практичні роботи 
Дослідницький метод 

Методи формування і стимулювання пізнавальної діяльності: 

 пізнавальні ігри 

 навчальні дискусії 

 аналіз життєвих ситуацій 
                                                

11. Методи контролю 

Методи усного контролю: 

 фронтальне і індивідуальне усне опитування 

 усний іспит 
Методи письмового контролю: 

 письмові самостійні і контрольні роботи 

 тести 

 письмовий іспит 

 

12. Питання для підсумкового контролю 

  

1. Предмет, особливості, сфера застосування теорії систем і системного 
аналізу. 

2. Основні означення.  Класифікація систем. 

3. Графи як моделі систем. Задачі на графах та алгоритми їх розв’язання: 

задача мінімізації мережі, задача про найкоротший шлях, задача про 
максимальний потік. 

4. Задача побудови оптимальних маршрутів. Алгоритм Кларка-Райта. 

5. Календарне планування  і  управління. Основні поняття і правила побудови 
мережевих графіків. Операції. Фіктивні операції. Події. Шлях. Критичний шлях. 



Побудова критичного шляху. Часові параметри мережі. Резерви часу.  

Календарний графік (діаграма Ганта).  
6. Календарне планування  і  управління.  Оптимізація мережевих моделей.  

7. Метод динамічного програмування. Загальна задача багатокрокових 

процесів прийняття рішень. Дискретні детерміновані багатокрокові процеси 
прийняття рішень. Інваріантне занурення. Принцип оптимальності. 

8. Метод динамічного програмування. Спрощена задача про вибір траєкторії. 

Стан, процес. Модель динамічного програмування. Алгоритми прямої та 

оберненої прогонки. 
9. Одновимірні процеси розподілу. Опис процедури розподілу ресурсів. 

Вивід основного функціонального рівняння. Обчислювальна схема. Аналіз 

обсягу обчислень. 
10. Моделі ДП: задача про надійність, задача про заміну обладнання, задача 

керування запасами, задача складування: постановка задачі, побудова моделі 

ДП, рівняння Беллмана.  

 
 

 

13. Розподіл балів, які отримують студенти 

 
Поточний контроль Модульний 

контроль 

Сума 

балів Змістовий модуль №1 Змістовий модуль № 2 Змістовий модуль № 3 

Тема1 Тема2 Тема3 Тема4 Тема5 Тема6 Іспит 

100 2 2 6 20 20 25 25 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), 

практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 
зараховано 

85-89 В 
добре  

75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 

незадовільно з 

можливістю повторного 

складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з 

обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 
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